Tema 15. Persona jurídica. Concepto y tipos de persona. Las asociaciones: constitución, organización, funcionamiento y extinción. Las Fundaciones: clases, constitución, organización, funcionamiento y extinción. 
Concepto de persona jurídica 

Entidades a las que el derecho les reconoce capacidad jurídica. Se trata de corporaciones, asociaciones y fundaciones a las que la ley les atribuye la capacidad de ser titulares de derechos y obligaciones. 

Tipos de personas jurídicas

1) Personas jurídicas de derecho público 
Son las administraciones territoriales del Estado: el Estado y su Administración, así como los organismos autónomos y las entidades públicas empresariales. 
Son reguladas por el derecho administrativo, en especial, la Ley 6/1997, de 14 de abril, de organización y funcionamiento de la Administración General del Estado (LOFAGE). 
2) Personas jurídicas de derecho privado

Pueden ser de 2 tipos: 

1) personas jurídicas de derecho privado de interés público o general: se incluyen aquí a asociaciones y fundaciones que se constituyen con una finalidad de carácter cívico. Son reguladas por las normas de derecho civil. 
2) personas jurídicas de derecho privado de interés particular; son las asociaciones que se constituyen con interés lucrativo, para obtener beneficios y repartirlos entre sus socios. Se denominan sociedades y son objeto de regulación por el derecho mercantil.

LAS ASOCIACIONES 
Organización no lucrativa mediante la cual varias personas se unen para la consecución de un objetivo común. Este objetivo debe ser lícito, posible y determinado.

1) Legislación aplicable

· Art.22 Constitución española - derecho fundamental a la asociación

· Ley orgánica 1/2002, de 22 de marzo, reguladora del derecho de asociación que rige en todo el estado (LODA)
· CC

· Codi Civil de Catalunya, Llibre Tercer (art.321-1 a 324-7) 
El art. 311-1 CCC establece que el Llibre Tercer se aplica a las asociaciones y fundaciones que ejerzan sus funciones mayoritariamente en Catalunya. 

2) Constitución de la asociación

- acuerdo de un mínimo de 3 socios: acta fundacional
- el acta fundacional debe ir acompañada de los estatutos de la asociación 

- el otorgamiento del acta fundacional atribuye personalidad jurídica (art.35 CC). 

Contenido mínimo de los estatutos (art.7 LODA, art. CCC)
1) La denominación de la asociación 

2) El domicilio

3) La duración prevista o su constitución con carácter indefinido

4) Los objetivos y actividades de la asociación

5) Los procedimientos de admisión, sanción, baja y pérdida de la calidad de socio

6) Los deberes y derechos de los socios

7) Los criterios que garantizan el funcionamiento democrático de la asociación

8) Los órganos de gobierno y de representación 

9) El régimen de administración, contabilidad y documentación

10) El patrimonio inicial y los recursos disponibles

3) Registro de la asociación

- Es obligatorio registrar a la asociación en el Registro pero sólo a efectos de publicidad - Hay registros nacionales de asociaciones y registro autonómicos. 

- La inscripción de la asociación deberá ser solicitada por los socios promotores en un plazo de tres meses desde su constitución (art.30 LODA).
4) Composición y órganos

La LODA regula el funcionamiento interno de las asociaciones en su arts. 11 a 18 Establece que toda asociación deberá estar integrada por:

1) los socios

2) la Asamblea General de la forma parte todos los socios, órgano supremo de gobierno y adopta los acuerdos por mayoría

3) Junta Directiva, con un presidente, que ejerce las funciones de gestión y representación de los intereses de los socios

5) Adopción de acuerdos
Los acuerdos se adoptarán de acuerdo con lo establecido en los Estatutos de la asociación y según el principio de democracia interna, acuerdos de la mayoría

6) Régimen económico

Las asociaciones funcionan presididas por la ausencia de finalidad lucrativa, por lo tanto, todos los beneficios que pueda obtener deberán ir destinados al cumplimiento de sus actividades y fines estatutarios (art.13 LODA)

7) Disolución y liquidación 

- Por causas previstas en sus estatutos 

- Por la voluntad de sus socios adoptada de forma mayoritaria en la asamblea general (art.17 LODA)

- Expiración del plazo durante el que funcionaban legalmente
- Obtención del fin para el cual se constituyó 

Acordada la disolución, se procederá a liquidar su patrimonio de acuerdo con lo establecido en sus estatutos (art. 39 CC, art. 18 LODA).
LAS FUNDACIONES
La STC 44/1988, de 22 de marzo, considera la fundación como “la persona jurídica constituida por una masa de bienes vinculada por el fundador o fundadores a un fin de interés general”. 

El art.2 de la LF las define como “organizaciones constituidas sin afán de lucro que, por voluntad de sus creadores, tiene afectado de modo duradero su patrimonio a la realización de fines de interés general (art.331-1 CCC muy similar). 

1) Legislación aplicable 

1) art.34 de la CE, según el cual “se reconoce el derecho de fundación para fines de interés general” (no es derecho fundamental) 
2) CC: arts. 37 a 39

3) Legislación estatal: Ley 50/2002, de 26 de diciembre, de fundaciones

4) Legislación catalana: Arts. 331-1 a 336-4 CCC

2) Constitución de la fundación 
- Negocio o acto fundacional mediante el cual el fundador o fundadores destinan un conjunto de bienes a una finalidad de interés general
- El acto fundacional es unilateral y no receptivo; puede tener lugar por medio de un negocio inter vivos o mortis causa (art. 9 LF art.331-3 CCC,). 

La escritura de constitución de la Fundación deberá incluir (art.10 LF, art.331-4 CCC)
1) el nombre de la Fundación

2) su finalidad

3) el domicilio de la fundación, el lugar donde la Fundación desarrolle su principal actividad

4) el ámbito territorial en el que la fundación desarrolle su actividad principal

5) las reglas básicas para la aplicación de los recursos económicos a la finalidad de la fundación

6) las reglas de determinación de los beneficiarios

7) la composición, designación, substitución y cesación de sus miembros y la forma de adopción de los acuerdos por parte de su órgano de gobierno y representación (Patronato) 

3) Dotación mínima

· art.12 (LF): mínimo de 30.00 euros.  
· Art. CCC : mínimo en 60.000 euros, art.331-5 (aunque el art. 331-8 rebaja este mínimo a 30.000 euros si se cumplen unos requisitos, (que esos 30.000 euros se gastarán en un máximo de 5 años, etc…) 
4) Registro de la Fundación 

- Requisito legal para la adquisición de personalidad jurídica
5) Organización

- Órgano de gobierno: el Patronato. Sus miembros deben desempeñar su cargo de manera gratuita (art.332-10).
- Protectorado: medio de control de la Administración 

6) Funcionamiento 

Toda fundación debe destinar su patrimonio y recursos económicos al logro de su actividad principal.

Por lo tanto, el patronato debe destinar los recursos de la fundación a determinadas actividades sociales que no le van a reportar beneficios económicos. 

Pero fundación realice actividades económicas destinadas a incrementar su propio patrimonio, por lo que pueden participar en sociedades anónimas y pueden gestionar explotaciones económicas (art.24 LF, art.333-4, art. 33-5 CCC)). Por ejemplo, puede aportar capital de su patrimonio a una sociedad anónima (comprar acciones y obtener rentas que destinará a sus fines fundacionales, pueden tener un establecimiento mercantil cuyos ingresos destine a sus propios fines etc… 
7) Extinción
- Expiración de su plazo o logro del fin para el cual se constituyó (art. 39 CC, art.31 LF, art.335-4 CCC).

- Una vez extinguida la fundación, procedimiento de liquidación de sus bienes. Tanto la LF como el CCC prevé que sus bienes se destinen a fines de interés general, y que pasen a otras personas jurídicas o otras entidades que persiguen fines similares a lo los de la fundación (art.335-6 CCC). 
- Los bienes de la fundación NO pueden pasar de nuevo a ser propiedad de los fundadores o de los herederos de los fundadores. 
