TEMA 17.  LAS SITUACIONES JURÍDICAS SUBJETIVAS 
1. LA RELACIÓN JURÍDICA 

Federico de Castro define la relación jurídica como “la situación jurídica en que se encuentran las personas, organizada unitariamente dentro del orden jurídico por un especial principio jurídico”. 

En toda relación jurídica hay:

1) Sujetos: la relación jurídica se establece entre una persona y otra persona o personas determinadas o determinables. 

2) Contenido: situación respectiva en que quedan los sujetos entre sí; puede ser de preferencia de uno con respecto al otro, de subordinación de uno con respecto a los demás. La relación jurídica es creadora de derechos, facultades y deberes entre los sujetos 

3) Objeto: cosas o servicios a los que se refieren las relaciones jurídicas. 

2. EL DERECHO SUBJETIVO

El derecho subjetivo es “la situación de poder concreto concedida a una persona por el ordenamiento jurídico”. Ese poder le otorga al titular una esfera de actuación en exclusiva para él de forma que si alguien entre en la esfera de derecho reserva al titular, se comete un acto ilícito. 

Los derechos subjetivos son siempre consecuencia de una relación jurídica que constituye su base jurídica.
Tipos de derechos subjetivos

1) Derechos de la personalidad: están basados en la idea del poder de la persona sobre los distintos aspectos de su personalidad

2) Derechos familiares: derivados de las relaciones jurídicas de filiación 

3) Derechos patrimoniales: derivados de las relaciones jurídicas que surgen del tráfico jurídico. Quedan incluidos:

· los derechos reales sobre las cosas y bienes (derechos reales)

-     los derechos de crédito

3. EL DEBER JURÍDICO 

Frente a todo derecho subjetivo surge un deber jurídico de respecto y de prestar una determinada conducta. 
Dentro de una misma relación jurídica se insertan por un lado el derecho subjetivo a favor de un titular o titulares (por ejemplo, el propietario) y por otro el deber jurídico que obliga a los demás sujetos (respetar su propiedad). 

4. EL DERECHO SUBJETIVO: EJERCICIO Y LÍMITES
- Límites extrínsecos – son los límites externos a los derechos que impiden su ejercicio. Por ejemplo, pueden prevalecer sobre el ejercicio de un derecho subjetivo un interés público, los derechos fundamentales, derechos de mayor rango o derechos de un mismo rango pero preferentes. 

- Límites intrínsecos – son los límites del propio derecho. Son:

1. La buena fe: 

· Art.111-7 CCC “en les relacions jurídiques privades s’han d’observar sempre les exigències de la bona fe i la honradesa en els tractes”

· Art.7 CC “los derechos deberán ejercitarse conforme a las exigencias de la buena fe”
· STS de 21 de mayo 1982, 2 de febrero de 1996, y 4 de julio de 1997. 

La sentencia del TS de 29 de enero de 1965 establece una serie de supuestos típicos cuya concurrencia autoriza, «en términos generales», a admitir, contradicen dicho principio, concretando que se falta a la buena fe cuando:

1)  se va «contra la resultancia de los actos propios

2) se realiza un acto equívoco para beneficiarse intencionadamente de su dudosa significación 

3) se crea una apariencia jurídica para contradecirla después en perjuicio de quien puso su confianza en ella», . 
2. El abuso de derecho 

· Art. 7.2 CC “la ley no ampara el abuso del derecho o el ejercicio antisocial del mismo. Todo acto u omisión que por la intención de su autor  por su objeto o por las circunstancias en que se realice sobrepase manifiestamente los límites normales del ejercicio de un derecho, con daño para tercero, dará lugar a la correspondiente indemnización y a la adopción de las medidas judiciales o administrativas que impidan la persistencia del abuso”  
El Tribunal Supremo ha establecido los tres requisitos que deben concurrir para poder apreciarse: 

a) ejercicio de un derecho, objetiva o externamente legal; 

b) daño a un interés, no protegido por una específica prerrogativa jurídica; 

c) inmoralidad o antisocialidad de ese daño manifestada en forma subjetiva (el dº se ejercita con la intención de perjudicar o sin un fin serio o legítimo o en forma objetiva (el daño proviene de un exceso o de una anormalidad en el ejercicio del derecho)

STS de 14 de febrero de 1944

3. Doctrina de los actos propios
· La doctrina de los actos propios se deriva del principio de buena fe recogido en el art.7 CC y ha sido elaborada por la jurisprudencia del TS. 

· El art.111-8 CCC hace referencia expresa a la obligación de actuar conforme a los actos propios como límite al ejercicio de los derechos: “Ningú no pot fer valer un dret o una facultat que contradigui la conducta pròpia observada amb anterioritat si aquesta tenía una significació inequívoca de la qual deriven conseqüències jurídiques incompatibles amb la pretensió actual”.

STS de 16 de febrero de 1998
4. Dinámica de los derechos subjetivos: adquisición, pérdida, modificación y renuncia. 

- Adquisición: atribuir un derecho a una persona que pasa a ser su titular. La adquisición de un derecho subjetivo puede ser originaria o derivativa.

- Transmisión: tiene lugar cuando un derecho subjetivo se transfiere de un nuevo titular a otro sin perder su identidad. La transmisión de derechos produce siempre una adquisición derivativa de derechos, de carácter traslativo. 

La transmisión de derechos puede efectuarse por medio de actos inter vivos o mortis causa, a título universal o particular. 

- Modificación: se produce cuando tiene lugar una variación de los sujetos del derecho (modificación subjetiva) o de su contenido (modificación objetiva). La modificación del contenido del derecho puede producirse por cambio de objeto, por reducción del objeto, por ampliación del objeto o por determinación del objeto) 
- Extinción y pérdida de los derechos: la extinción es la desaparición absoluta de un derecho que deja de existir y la pérdida de un derecho tiene lugar cuando el titular deja de serlo. Son supuestos de pérdida de un derecho la renuncia voluntaria de su titular, su transmisión, su revocación por tercero, el cumplimiento del plazo o condición si se trata de titularidades de derechos sujetas a condición o término. 
De acuerdo con la jurisprudencia del TS la renuncia de derechos puede ser tácita (no expresa) pero debe ser inequívoca. La renuncia de derechos no puede hacerse en perjuicio de terceros. 

Vid, STS de 30 de octubre de 2001 sobre renuncia de de derechos



