Tema 20. La declaración de voluntad. Los vicios de la declaración de voluntad: error violencia, intimidación y dolo. La causa del negocio jurídico. La forma.

ELEMENTOS ESENCIALES DEL NEGOCIO JURÍDICO 
Los elementos esenciales del negocio jurídico son el consentimiento, el objeto y la causa. No hay negocio jurídico si no concurren estos tres elementos (art.1261 CC). 

1er ELEMENTO DEL NEGOCIO JURÍDICO: EL CONSENTIMIENTO

El consentimiento debe ser libre y voluntario y se exterioriza a través de la declaración de voluntad.

1. Declaración de voluntad

El negocio jurídico es un acto de la voluntad libre que se manifiesta externamente mediante una declaración. 
El consentimiento se compone de:

- la voluntad interna 

- la manifestación exterior o declaración de voluntad

No hay libre consentimiento si hay vicios en la declaración de voluntad.

No pueden prestar consentimiento los menores no emancipados y los incapacitados (art. 1263 CC)

2. Vicios de la declaración de voluntad 

Defectos que sufre la voluntad de una persona al celebrar un negocio y que implican una discrepancia entre la voluntad interna y la declaración de la voluntad.

Los vicios de la declaración son el error, la violencia y la intimidación, y el dolo. 

Violencia e intimidación

La persona da su consentimiento pero no actúa libremente. La violencia es física mientras que la intimidación es violencia moral (amenazas o coacciones). Art. 1267 CC. 

STS 15 de febrero de 1943, STS de 8 de marzo de 1958. 

Para que haya intimidación la amenaza debe ser grave. Puede provenir tanto de la otra parte del negocio como de un tercero (art.1268 CC) y producirse tanto mediante palabras como de forma tácita (STS de 4 de diciembre de 1948 CC).

No puede alegarse la existencia de violencia o intimidación si hay un temor vano (STS de 27 de febrero de 1964) o un temor leve (STS de 21 de marzo de 1970), o un miedo individual o espontáneo (STS 10 de julio de 1944).

Error 

El CC sólo habla del error en general (art.773 CC), pero la jurisprudencia del Tribunal Supremo distingue entre error vicio y error obstativo (STS de 10 de abril de 2001).

- El error vicio es una equivocación en la formación de la voluntad negocial que se basa en unos presupuestos equivocados. 

- El error obstativo es el error en la declaración. El sujeto se ha formado una idea correcta de la realidad pero se equivoca de forma involuntaria en el momento de exteriorzarla por distracción o descuido. 

Para impugnar un negocio por error, éste deber ser relevante. Para que haya error relevante el CC exige que el error sea (art.1266 CC): 

· substancial 

· determinante

· excusable o disculpable

Se admite tanto el error de hecho sobre las circunstancias fácticas que motivan la celebración del negocio como el error de derecho sobre los aspectos jurídicos del negocio. 

Dolo 

Engaño deliberado producido por la actuación de una persona que lleva a una persona a celebrar un determinado negocio. 

Si se trata de un contrato, el dolo debe proceder necesariamente de una de las partes que mediante palabras o maquinaciones insidiosas provoca el engaño a la otra parte (art.1269 CC). 

Elementos constitutivos del dolo:

· conducta artificiosa

· ánimo de engañar

· carácter determinante del engaño (el dolo debe ser grave)

No invalida un negocio el dolo incidental (art.1270.2 CC). 

Tampoco invalida el negocio el dolo recíproco en el caso de que se trate de un contrato (art.1270.1 CC). 

Sobre error y dolo, vid. STS 24 de noviembre de 1983

2º ELEMENTO DEL NEGOCIO JURÍDICO: EL OBJETO

- El objeto del negocio son las cosas, bienes, servicios o conductas a las que se refieren las relaciones jurídicas que el negocio constituye (art. 1271 CC). 

Para que el objeto sea válido debe ser posible, lícito y determinado o determinable y tiene que estar en el comercio de los hombres (arts.1271, 1272, 1273 CC) 

3º ELEMENTO DEL NEGOCIO JURÍDICO: LA CAUSA 

- La causa es el propósito negocial que establece la ley para un determinado negocio. 

Los contratos sin causa o con causa ilícita o falsa no producen efecto alguno. Es ilícita la causa cuando se opone a las leyes o a la moral (art.1275 CC) 
Son contratos con causa falsa:

· el matrimonio celebrado para facilitar que uno de los cónyuges adquiera la nacionalidad tras un año de residencia

· la celebración de una compraventa para encubrir una donación, etc.

LA FORMA DEL NEGOCIO JURÍDICO 
Todo negocio se exterioriza a través de algún tipo de forma; la forman son las palabras o conductas a través de las cuales se exterioriza una declaración de voluntad. 

Hay ciertos negocios a los que la ley impone unas formalidades concretas; (escritura pública, forma escrita, etc.) son los negocios formales como el testamento, la donación de bienes inmuebles (art.633 CC), etc. 
Tipos de forma: ad substantiam y ad probationem
La forma ad substantiam es la que impone la ley para la validez de un negocio. El negocio no existe si no se celebra de acuerdo con los requisitos formales previsto por la ley. 

Ejemplos:

· el testamento abierto ante Notario o el testamento ológrafo sólo son válidos si cumplen los requisitos que impone la ley (arts. 694 CC y 421-14 CCC para el testamento abierto), (arts. 688 CC y art.421-17 CCC para el testamento ológrafo)
· el contrato de constitución de un derecho de hipoteca (art.1875 CC)
· la donación de inmuebles (art.633 CC y art.531-12 CCC)
La forma ad probationem es la requerida por las partes para probar la existencia del negocio. Así por ejemplo, es válido y eficaz un contrato de compraventa celebrado privadamente entre las partes sin haber otorgado escritura pública de compraventa ante Notario, pero cualquiera de las partes puede solicitar la elevación del contrato a escritura pública como medio de prueba (art.1260 CC).
