TEMA 15: LA RESPONSABILIDAD CIVIL( I)

1 Concepto y función de responsabilidad civil ( extracontractual)

· el Art. 1089 cita como una fuente de las obligaciones de actos o omisiones que genera culpa. Nace la obligacion de reparar el daño causado. La fuente no es la conducta sino el daño causado por la conducta negligente de otra. La obligación es indembizatoria, es una obligación civil. Si el acto que aplica el daño es ademas un delito, se aplican las reglas del código penal.

· Es una técnica para proporcionar a quien ha sufrido el daño una compensación de dicho daño. La responsabilidad equivale a una indemnización.

· Se regula en el CP en art-109-126 / CC en art 1902 y siguientes...( responsabilidad civil de la administración y responsabilidad de la ley de caza)

· ¿ cual es la función de la responsabilidad civil? Es una función indemnizatoria, dejar al perjudicado como estaba antes del daño, no es sancionadora. No hay una multa, es una cuestión indemnizatoria.

· El caso español no recoge los Punitive Damages( la indemnización no resarce del daño sino que sanciona.)

Respecto a la diferencia de Respons.civil contractual y Respons.civil extraconstractual.

· Si hablamos de resposabilidad civil, nos referimos a la contractual. La diferencia es que una nace de un  contrato y otra de una conducta ílicita. En la práctica, porque el incumplimiento del contrato es un acto ílicito  y la mayoría de las veces causa un daño. Teóricamente, se distinguen por el grado de culpa.

· La RCC tiene un plazo de prescripción de 15 años y la RCE es de un año.

· Diferencia en los convenios de modificación de la responsabilidad: en la RCC caben estso convenios para notificar la responabilidad del deudor. ¿Cabe que se acumula una responsabilidad y otra? Hoy en día es indudable que cabe acumular ambas responsabilidades sobre todo en un tipo especifico de casos, los contratos en cuya ejecución se compromete la vida o la integridad del deudor. En ambos casos el TS establece que si el daño es consecuencia de incumplimiento contractual cabe acudir a la via contractual y la extracontractual. Se establce una unidad de la culpa civil.

· ¿Qué vía se elige? Una primera teoría es la de la vía de la opción, la que se prefiera. Una segund opción es la de la teoría de los hechos. El juez al conocer los hechos elige. La teoría del TS es la de la subsidariedad, primero se reclama la responsabilidad contractual y en todo lo que esto no cubra cabe reclamar la extracontractual.

15.3 Responsabilidad civil derivada del delito:

· Puede darse por via penal, pero tambien el art.116.1 del CP dice que para toda persona criminalmente responsable tambien lo es civilmente, siempre que ser deriven daños y perjuicios. El art.109 dice que quién comete una falta está obligado a reparar el daño ( de éste en adelante se trata la responsabilidad civil.) Se encuentra en el CP por motivos históricos, pero debería de haberse trasladado al CC. Pese a esto, no tienen rango de ley orgánica, y no requieren de mayoria absoluta para su constitución.

· ¿Cómo se reclama? La victima/ familiares del delito, tienen la opción de ejercitar la acción civil con la penal o la pena por un lado y la civil por otro ( art 109.2 CP) El juez penal debe informar a la victima de esta posibilidad. Si uno ejercita la acción penal se entiende que también se plantea la demanda civil; lo que puede hacer es una querella criminal y reservarse la posibilidad civil en otro momento. ( si no se renuncia el juez penal responde de ambas cuestiones.) cuando se ejercita la vía penal, reservándose la civil, el plazo de precripción se congel para dar tiempo a la víctima. También mientras que en el derecho penal, el derecho no es renunciable; en el derecho civil si.

· ¿Quién ejercita la acción civil frente al juez penal? El perjudicado y también el ministerio fiscal( es un ejercicio conjunto.)

· Si hay una condena en vía penal, y se ha ejercido la acción, traerá consecuencias civiles en la misma sentencia penal. Ésta pondrá fin a la acción civil y la acción penal ( ambas), diciendo de cosa juzgada a ambas.

· Si la sentencia es absolutoria, esta produce también la falta de sanción en el ámbito civil, pero sólo cuando el juez absuelve al condenado porque los hechos que se le imputan no han existido. Si es por otro motivo, sigue existiendo la vía civil.

· Si existe un ejercicio separado:

· 1. La acción civil queda congelada hasta que exista la sentencia penal. Esta es cosa juzgada respecto de los hechos que en ella se fijan.

· 2. Si la sentencia penal es absolutoria, la vía civil sigue abierta cuando las causas de absolución se deben a una causa reconocida en el art.20 ( legítima defensa, necesidad, intoxicación por alcohol...=

· La responsabilidad civil de terceros en el derecho penal ¿ Quienes son respectivamente a parte del delincuente?

· Los aseguradores

· Los padres respecto de delitos menores.

· Las personas responsables de los incapacitados, aunque no sea judicialmente,

15.4 Los elementos constitutivos de la responsabilidad civil:

· Art. 1902 CC: por acción u omisión se causa daño a otro interveniendo culpa o negligencia, estña obligado a reparar el daño causado.

· Existen 4 elementos para obligar a alguién a que pague una indemnización:

· Existencia de un comportamiento: acción u omisión.

· Titulo de imputación que justifique ( La culpa)

· Que exista daño, para repararlo ( personal, patrimonial, morales)

· No esta en CC, pero debe existir relación de causalidad entre daño y conducta culpable.

1. En el comportamiento, debe existir omisión o falta. Para algunos este comportamiento debe ser antijurídico, porque sino no tiene porque ser reparado. Pero en el campo civil es dificl que se exija antijuricidad, basta con que exista una conducta.

2. En cuanto a la imputación, debe existir una conducta dolosa o negligente, que debe repararse y es la causa de todo. La culpa esta sujeta a dos tesis diferentes:

a. De previsibilidad: alguien es culpable si con previsibilidad se hubiera podido evitar el daño. Aquí se dirigen a una persona que analice.

b. De evitabilidad: alguién es culpable si tenia medios para evitar el daño y no los usó.( si no había manera de evitarlo, no se es culpable.)

            Es necesario ver que la culpa ha sufrido un proceso de objetivación, y así cada vez se relaja más la prueba ( incluso hoy se habla de un principio de indemnización de la victima, no siendo tan importante la culpa, lo importante es la conducta; así la responsabilidad cicvil es sólo teóricamente subjetiva, y en la práctica cuasi-objetiva.) El mecanismo para la objetivación es la carta de la prueba, donde el TS en caso de daño, no se obliga a probar la culpa del demandado, sino que éste debe probar que no fue culpable. ( Así la culpa ha sufrido un proceso evolutivo.)

3. El daño es un elemento necesario porque sin él, no existe responsabilidad jurídica. No existe una lista cerrada de daños indemnizables, pero será asi cuando sea un daño relevante, y lo sufra un inetrés jurídicamente protegido. Las clases de daño son patrimoniales y persnales. ( agresiones a bienes...) Éstos se dividen en morales y fisicos/corporales. El moral se indemniza en nuestro derecho de forma general a la victima y/o familiares cuando ésta ha fallecido. En cuantro a éstos, aunque ene el CC no se reconozca como daño indemnizatorio, la doctrina lo ahce ( ley de responsabilidad civil por la circulación de vehículos a motor.) 

El daño que se indemniza tiene dos partes:

· Daño emergente: el valor de la perdida causada por la conducta dañante.

· Lucro cesante: beneficio dejado d obtener o lso gastos que hemso afronado ( aquí debe existir causalidad directa que conducta dañante, y debe demostrarse.) 

De esta amnera el daño siempre debe probarse por el demandante. El daños se clasifica en: diferido (de efecto secundario) , continuado ( que es limitado) e inmediato.

4. Relación causalaidad entre conducta-daño: aquí lo importante es elegir entre la pluralidad de causas existentes, cuál es la relevante. La tepría condictio sine quanum dice que todas las condiciones y causas son igualmente relevantes porque si falta una, el resultado nos e hubiera producido. El problema de esta es que es una teoria muy amplia, y pro eso actualmente esta en desuso. Las teorías que se usan son las de causa adecuada, proxima y eficiente. ( Para saber la causa se hace un test: ¿antes de que se produjera el hecho, un observador normal, hubiera podido prever el resultado dañoso? ¿cuál es la causa de éste? La más adeuada, próxima y eficiente.

· Cuando existe causalidad, decimos que la causa es imputable a un hecho y sujeto. La imputación objetiva, teoria importada de Alemania, defiende que se peude imputar responsabilida a cualquier fenómeno que objetivamente puede causar el daño. ( una adaptaciónd e la anterior teoria) Tiene en cuenta parámetros como el riesgo, que no exista especulación, que la victima no haya prducido el daño.

· La prueba del daño correspondiente al demandante, y la de causalidad también ( el daño es consecuencia directa de la conducta.) Existen causas que aunque se den estos 4 elementos, no existe daño, y son causas de exoneración de indemnización.( familia de fuerza mayor; casos fortuitos; culpa de la víctima, que exonera totalmente o parcialmente la indemnización, o reduce la cuantía; y también una no incluida en la doctrina sino la ley 24/95, ley de pruductos defectuosos, por riesgos del desarrollo, que dice que el fabricante de un producto no responde de los daños, cuando si se puso en el mercado no se apreciaba el defecto.)

