TEMA 4: LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA RELACIÓN OBLIGATORIA
El tiempo, lugar y condición son elementos que se llaman accidentales en la relación obligatoria, sin embargo, aunque es habitual que aparezcan, no es obligatorio.

En las relaciones obligatorias se suelen fijar:

· el tiempo / plazo.

· lugar de cumplimiento.

· la condición.

4.1 EL TIEMPO DE LA RELACIÓN OBLIGATORIA
El tiempo es un elemento esencial en la relación obligatoria, pues toda obligación presenta un momento en el que nace y otro en el que se cumple. Toda obligación es exigible desde que nace y se extingue cuando se cumple.

Cuando al Deudor se le concede un plazo para pagar, sólo podrá exigírsele desde el día señalado por el propio plazo.

Según el modo en el que se cumplen las obligaciones, la doctrina distingue:

1. Obligaciones de Tracto único: aquellas que se cumplen realizando una conducta en un momento determinado. Ejemplo: pagando el importe de un coche.

2. Obligaciones de Tracto sucesivo: el deudor ha de repetir una conducta similar para cumplir la obligación. Ejemplo: entrega mensual de una revista, suministro de luz. Este tipo de obligaciones suelen ser de prestación de servicios. Además, presentan reglas especiales: aunque no se fije el momento en el que finaliza la obligación, no pueden tener carácter indefinido, las Ob. de Tracto sucesivo pueden extinguirse unilateralmente (por voluntad de una de las partes), sólo se exige un aviso previo a la otra parte. Es habitual que se pacten estos pactos de preaviso. Esto lo confirma el Art. 12 de la Ley de Defensa de Consumidores y Usuarios: “cuando la contratación de un servicio se hizo de una determinada forma, el consumidor puede liberarse de dicha obligación de la misma forma”. Como la decisión de abandonar un contrato es unilateral, no se le puede poner obstáculos.

Obligaciones a plazo:

Son obligaciones en las que se da al deudor un tiempo determinado para cumplir. La doctrina distingue entre dos tipos:

· Ob. CERTUSANT CERTUS QUAM: obligaciones que tienen una fecha para su cumplimiento. la obligación es futura y determinada.

· Ob. CERTUSANT INCERTUS QUAM: obligaciones que tienen una fecha futura indeterminada. Ejemplo: muerte de una persona, aprobar mates financieras...
1. Reglas de las obligaciones con plazo:

Cómputo: los plazos se computan por días (salvo que se especifique lo contrario).

                El primer día queda excluido del cómputo, el plazo correrá desde el día siguiente.

                El último día del plazo se computa íntegramente (hasta las 24 horas).

Los plazos civiles se computan en días naturales, esto es que incluye sábados, festivos y domingos. 

En los plazos fijados por meses, el plazo se computa de fecha a fecha. Ejemplo: 3 Febrero----3 Marzo, ambos días inclusive.

En los plazos fijados por años, el cómputo es igual. Ejemplo: 3 enero 2006----3 enero 2007.

En el caso de no tener un equivalente en el mes (31 febrero) se añaden los días que nos faltan al mes siguiente.

4.2 EL LUGAR DE LA RELACIÓN OBLIGATORIA

El lugar de la relación obligatoria es muy importante por diversas razones, pues en función de ello se recibirá una legislación u otra. (ej. Dentro de España, está la legislación catalana o madrileña, etc.… así como dentro de Europa está la legislación de Francia, España, etc.…):

1. Es el que determina cual es la ley a aplicar. El Derecho Común está más cerca del francés que del catalán pues es una copia del código napoleónico, mientras que el código catalán es muy moderno (2002). La legislación civil del Dº Común difiere por tanto mucho con la catalana.

2. El lugar de cumplimiento puede generar gastos y por tanto es preciso determinar a quien corresponden los gastos.

3. El lugar de cumplimiento determina la aplicación del uso o costumbre del lugar (costumbre catalana/ costumbre segoviana)

Para todo esto, la ley no nos da muchas reglas (ámbito del Dº Civil Privado o Dº Interna. Privado). 

Respecto del lugar, el código tiene una norma aislada (la última destinada al pago), en: Art. 1171 CC: El pago deberá ejecutarse en el lugar que hubiese designado la obligación (67)

No habiéndose expresado y tratándose de entregar una cosa determinada, deberá hacerse el pago donde ésta existía en el momento de constituirse la obligación.

En cualquier otro caso, el lugar de pago será el domicilio del deudor.
Las obligaciones se cumplen donde las partes deciden. Esta es una norma pensada para las obligaciones de dar. A veces, el lugar se manera tácita (ej. Sistema de domiciliación bancaria) o también de manera indirecta estableciendo quien corre con los costes.

Reglas especiales (no aparecen en art. 1171):

· En las obligaciones sinalagmáticas, el lugar del cumplimiento de la obligación es el mismo que el de su contraprestación (salvo que las partes acuerden lo contrario)
· Fijado un lugar, nunca se puede modificar unilateralmente, salvo que las partes lo pacten expresamente. Si no, la regla a aplicar es la del art. 1171CC:
· párrafo 2º: (…) el pago ha de hacerse en el momento de constituirse la obligación (en el caso de bienes inmuebles, no hay problemas pero los bienes muebles pueden moverse);

· párrafo 3º: Cuando no haya pacto expreso, el lugar de pago será el domicilio del deudor, por el principio del “favor debitoris”
Estas reglas admiten matizaciones:

· En las obligaciones de hacer es posible que el lugar del cumplimiento se haya pactado implícitamente (ej. Un fontanero te arregla las cañerías de una casa, el lugar es la propia casa)

· Cuando el deudor cambia de domicilio (lugar= domicilio del deudor) ¿ha de soportar el acreedor los gastos de desplazamiento? En general no correrá con los gastos, salvo en dos casos:

· Que el cambio de domicilio se haya hecho de mala fe.

· Cuando dicho cambio no se lo comunican al acreedor.

· Si el domicilio del deudor está en un lugar que provoca gastos extraordinarios, el deudor puede estar obligado a soportarlos (ej. Un deudor que reside en EEUU), especialmente si no revela esta circunstancia al acreedor.

4.3 LA RELACIÓN OBLIGATORIA CONDICIONAL
Es muy habitual que al establecer los términos de una obligación, su cumplimiento dependa de una condición (ej. Te compraré un coche si apruebas civil II)

Nuestro código define lo que es la condición, según el art. 1113: Será exigible desde luego toda obligación cuyo cumplimiento no dependa de un suceso futuro o incierto, o de un suceso pasado, que los interesados ignoren.
También será exigible toda obligación que contenga condición resolutoria, sin perjuicio de los efectos de la resolución. Se dice aquí que la condición es un acontecimiento que sea futuro e incierto (incertidumbre). Si el acontecimiento es futuro pero cierto se denomina plazo (ej. Te pagaré cuando muera mi marido). Aquí la muerte es un acontecimiento futuro, pero seguro, aunque no sepamos cuándo.

También puede existir una condición con un hecho pasado pero que las partes ignoren. (ej. Te compraré un coche si tu hermano si tu hermano llega sano y salvo a Nueva Zelanda). 

No hay que confundir las condiciones que establecen las partes con las Condictio Iuris: son requisitos legales de eficacia; sólo pueden comprometerse los mayores de 18 años y que sean capaces (esto no es algo que las partes establecen son que la ley exige)

1ª Clasificación:
Existe una regla básica en las obligaciones. La condición (acontecimiento futuro e incierto) puede tener un doble efecto:

· Condición suspensiva: la eficacia de la obligación se suspende hasta saber si se verifica o no su cumplimiento.

· Condición resolutoria: se marca un evento futuro e incierto que hace desaparecer la obligación (ej. Mantendré a tus hijos hasta que se valgan por sí mismos) La obligación puede cesar en un momento futuro si se cumple la condición. Es importante que el acontecimiento sea incierto.

Los únicos acontecimientos futuros e inciertos son:

· Que va a llegar una determinada fecha.

· Que determinada persona va a morir

2ª Clasificación:
La doctrina distingue además tres tipos de condiciones según q elementos están involucrados en su cumplimiento:

1. Condiciones Casuales: son las que no dependen de la voluntad de las partes Dependen del azar o de la voluntad de un tercero. (ej. Te pagaré si me toca la lotería)

2. Condiciones Potestativas: el cumplimiento de la condición depende de la voluntad del deudor. La doctrina distingue entre dos tipos, puramente potestativas y simplemente potestativas, así:

· Puramente Potestativas: se hacen depender de la voluntad del deudor. Lo que es importante aquí es que el código las prohíbe ya que anulan la obligación. (ej. Te pagaré si quiero) Están prohibidas en los contratos con los consumidores.

· Simplemente Potestativas: dependen, en alguna medida de la voluntad del deudor pero no es su mero capricho., sino que también dependen de otras circunstancias. (ej. Te pagaré cuando gane lo suficiente)

Aunque la doctrina no admite las condiciones puramente potestativas por ir en contra de la obligación, se ha planteado que ocurriría  con una condición puramente potestativa pero a favor de acreedor (ej. Te pagaré cuando tú quieras). No debería haber ningún obstáculo, pues todas las obligaciones están sujetas a la voluntad del acreedor, pues éste siempre puede condonar (perdonar) la deuda independientemente de la voluntad del deudor. En realidad el acreedor siempre podrá controlar las obligaciones.

3. Condiciones Mixtas: dependen del azar o voluntad de un tercero y de una de las partes. (Ej. Te compraré un coche si apruebas civil II; dependerá del azar, de que el profesor sea justo y de las partes que estudien)
El problema de las Condiciones Potestativas y las Condiciones Mixtas es ¿qué pasa cuando el deudor obstaculiza el cumplimiento? El CC establece una sola opción, en el Art. 1119 CC: Se tendrá por cumplida la condición cuando el obligado impidiese voluntariamente su cumplimiento.
Tiene que hacer por tanto una conducta voluntaria o negligente, culposa (falta de cuidado) El efecto es precisamente o que pretende evitar el deudor. Se tendrá cumplida la condición ficticiamente pero desde que el deudor desplegó sus esfuerzos en obstaculizar el cumplimiento. Esta regla se aplica a las condiciones simplemente potestativas y mixtas pero también se puede aplicar a las causales (aunque si depende del azar, muy difícilmente el deudor logrará su objetivo) 

En las condiciones causales que dependen de la voluntad de un 3º, es lógico que deudor trate de condicionar la voluntad de ese 3º (mediante soborno, chantaje, convencimiento…) y entonces la condición se de por cumplida. Si la condición consiste en un deber de abstención (yo no te reclamaré a ti si tú no me reclamas a mí), el incumplimiento se produce cuando se desencadena la conducta de la que uno debería abstenerse. El problema es saber hasta cuando no se puede hacer algo.
3ª Clasificación:

Esta clasificación distingue entre condiciones imposibles y condiciones ilícitas. Ambas anulan la obligación según:

Art. 1116: Las condiciones imposibles, las contrarias a las buenas costumbres y las prohibidas por la ley anularán la obligación de que ellas dependan. (28)

La condición de no hacer una cosa imposible se tiene por no puesta.
1. Condición Ilícita: contraria a la buena costumbre, anula la obligación (ej. Te pagaré 1000 euros si matas a un tercero)
2. Condición Imposible: anulan la obligación que de ellos depende ya que se trata de un acontecimiento totalmente imposible (ej. Te pagaré 1000 euros si vas corriendo a la luna). En las condiciones suspensivas imposibles, la obligación nunca va a nacer. La imposibilidad puede ser física (ir corriendo a la luna) o jurídica (ej. Te cambio el suelo cuando éste sea de dominio público) En este caso, no lo permiten ni lo van a permitir las leyes pues es el Estado el encargado. El efecto aquí es la nulidad de la condición, pero además, produce la nulidad de la obligación. En las condiciones resolutorias imposibles, la obligación se consolida aunque la condición sea nula.
En las condiciones imposibles de no hacer (art. 1116 final CC) (ej. Que o se toque el cielo con las manos) el efecto es que la condición se tiene por no puesta y la obligación es totalmente válida. 

¿Cuándo la condición es positiva y cuándo es negativa? La condición positiva (de hacer algo) consiste en hacer algo que altere la situación inicial pero en la condición negativa (de no hacer algo) se tiene que mantener el status quo, es decir, la situación inicial debe permanecer inalterada.

Ej.: “Te pagaré 1000 euros si no acompañas a mi hijo”, hablaríamos de condición positiva, porque alteraría la situación inicial.

Si lo que queremos en mantener el status quo entonces hablaríamos de condición negativa.
Ambas condiciones son importantes porque sus efectos son distintos.

· Condiciones positivas, reguladas en el art. 1117 C.C.: La condición de que ocurra algún suceso en un tiempo determinado extinguirá la obligación desde que pasare el tiempo o fuere indudable que el acontecimiento no tendrá lugar. Consiste en hacer algo que altere la situación inicial. Aquí podemos distinguir entre:
· Suspensivas: la ley entiende que se ha pactado un tiempo para que suceda algo y eso no acontece, entonces se extingue la obligación. Lo mismo ocurre cuando se sabe a ciencia cierta que el acontecimiento no tendrá lugar, se extinguiría la obligación. 
· Resolutorias: condicionas la eficacia de la obligación a que ase un determinado acontecimiento. Ej.: Abonaré gastos de manutención de tus hijos hasta que éstos puedan valerse por sí mismos) Si ya sabemos que éstos no podrán valerse por sí mismos (porque son discapacitados, por ejemplo), entonces se consolidad los efectos de la condición.
· Condiciones negativas, reguladas en el art. 1118 CC: La condición de que no acontezca algún suceso en tiempo determinado hace eficaz la obligación desde que pasó el tiempo señalado o sea ya evidente que el acontecimiento no puede ocurrir.  

Consiste en no hacer algo de manera que se mantenga la situación inicial. Este tipo de condiciones son más complicadas. Aquí también podemos diferenciar entre:

· Suspensivas: se pacta que no suceda algo antes de un determinado plazo. Si pasado el plazo el acontecimiento no sucede, la obligación se tiene por cumplida. Si es evidente que el acontecimiento nunca tendrá lugar antes de dicho plazo, la obligación se tiene por cumplida

· Resolutorias: vincula el cese de efectos de la obligación a que no suceda algo en un plazo determinado. Ej.: Mantendré a tus hijos si no son capaces de valerse por si mismos a 31/ 12/ 05). Si llega la fecha y a condición se ha cumplido, la obligación despliega sus efectos. 

Por tanto, lo importante es que se marque un plazo en ambas condiciones (condiciones positivas y condiciones negativas), para que las cosas acontezcan o acontezcan. Hay que marcar un plazo, bien el que decidan las partes o el que habitualmente se pone. Lo que no se admite nunca es que la condición se perpetúe.
Las obligaciones tienen un régimen distinto, según se estén sometidas a condición supletoria o a condición suspensiva.

· Condición Suspensiva: la doctrina dice que las obligaciones bajo condición suspensiva tienen dos momentos obligacionales distintos:
1. Durante la pendencia de la obligación/ pendiente condictionis (hasta que sepamos si la obligación se cumple o no). Durante la pendencia es una obligación débil que tiene una amenaza: está totalmente condicionada a que suceda algo en el futuro. Hasta que se cumpla a condición no hay verdadero Deudor ni Acreedor (sólo tienen expectativas). 
Art. 1121 CC: El acreedor puede, antes del cumplimiento de las condiciones, ejercitar las acciones procedentes ara la conservación de su derecho. El deudor puede repetir lo que en el mismo tiempo hubiera pagado. 

Da al futuro acreedor una serie de acciones para tutelar su futuro derecho. Estas acciones son las que evitan el deterioro de la cosa, una acción que obliga al futuro deudor a conservar la cosa, incluso le puede obligar a dejarlo en depósito judicial. Permite al futuro acreedor interrumpir la usucapión de un tercero respecto al acreedor. El deudor, por su parte, tiene que responder por toda pérdida o deterioro de la cosa por su culpa. Además tiene el deber de no obstaculizar al cumplimiento de la condición (art. 1119 CC: Se tendrá por cumplida la condición cuando el obligado impidiese voluntariamente su cumplimiento.)
Pueden ocurrir además oras situaciones:

· Si el Acreedor transmite su derecho: el nuevo acreedor recibirá la misma expectativa sometida a la misma condición que tenía su causante. Se transmite tal y como está. Esta transmisión pede darse inter vivos o mortis causa
· Si el Deudor fallece, transmite la situación de deudor condicional a sus herederos, salvo que sea una obligación personalísima.
La doctrina se ha planteado si se puede dar el embargo de los bienes por estas acciones aunque su derecho esté sometido a condición. Sí podrá el Acreedor embargar al Deudor siempre que exista una sospecha razonable de que el deudor trata de evitar pagar para cuando se cumpla la condición. Si el deudor cumple y sabe que a condición está pendiente, ya no hay nada que hacer; Si lo hace por error, el Deudor si podrá repetir lo pagado (art. 1121, parr. 2º)
Hay reglas especiales para las obligaciones de dar sometidas a condición. Son reglas que se ejecutan antes de que se sepa si la condición se cumple o no (art. 1112)

· Si la cosa se pierde antes de que se cumpla la condición, depende de cómo se haya producido la pérdida: Si es por caso fortuito o sin culpa del deudor, el riesgo es del acreedor y a obligación se extingue; Si es por culpa del deudor, el riesgo es del deudor, quien tendrá que abonar el valor equivalente y una indemnización por daños y perjuicios.

· Si la cosa se deteriora antes de la entrega, depende de quien lo haya provocado: Si se produce sin culpa del deudor, el riesgo es del acreedor, la obligación se extingue; Si es por culpa o dolo del deudor, el deudor viene obligado a reparar a cosa y a entregarla reparada. Aquí se de además la opción al acreedor: puede bien obligar al cumplimiento (que el deudor corra con todos los gastos de la reparación) y pedir una indemnización por daños y perjuicios, o bien puede resolver la obligación

· Si durante la pendencia de la condición, la cosa se mejora depende de dónde provenga esa mejora: Si la mejora proviene de la naturaleza del paso del tiempo (ej. Solar que se revaloriza), la mejora cede a favor del acreedor; Si la mejora se produce por el trabajo del deudor, el acreedor se queda con la cosa mejorada ero si la mejora puede retirarse sin menoscabo de la cosa, el deudor puede llevarse s mejora. Si no se puede retirar sin menoscabo, el acreedor debe indemnizar por su justo precio.

2. Cuando ya se cumplió la condición: La ley contienen una regla muy importante respecto a las obligaciones de dar en el Art. 1120 CC: Los efectos de la obligación condicional de dar, una vez cumplida la condición, se retrotraen al día en el que ésta se estableció. Esto quiere decir que aunque la condición se cumpla el día 30 de junio, entonces uno ya era deudor u acreedor a día 1 de enero. Por tanto todos los frutos producidos en la cosa durante ese momento pertenecen al acreedor.
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Constitución (1 enero)                                             Condición (30 junio)
Esto se conoce como retroactividad: se entiende por vigente al desde el primer momento. Desde el primer momento ya se es acreedor o deudor por lo que aquí es donde comienza a contarse la suma de intereses.
Si el acreedor condicional vende la cosa a un tercero antes de que se cumpla la condición (15 marzo), es válido porque se entiende que la cosa era suya desde el 1 de enero, el tercero adquiere válidamente. Por tanto, todos los actos realizados por el titular interino se consolidan porque se retrotraen los efectos, mientras que, por ejemplo, si es el deudor el que vende la cosa, el tercero no adquiere válidamente, pues el deudor dejó de ser propietario de la cosa desde el momento de constituirse la obligación. 
Hay algunas excepciones a esta retroactividad ya que ésta no es absoluta:

1. todos los actos de administración del deudor se mantienen

2. los frutos e intereses corresponden al acreedor. Pero en el caso de las obligaciones sinalagmáticas esos frutos e intereses se pueden compensar con el precio que va a pagar.

3. la propiedad de la cosa no se transmite automáticamente por el mero hecho del cumplimiento de la obligación; es necesario proceder a su entrega (traditio)

Una vez vistas las obligaciones de dar, ¿qué ocurre con las obligaciones de hacer y no hacer? En este caso no existe una regla general de retroactividad, más bien al contrario. Aunque el CC dice que las obligaciones se tendrán por cumplidas en el tiempo que corresponda éstas sólo desplegarán sus efectos en el futuro. (pro futuro)
· Condición Resolutoria: Si esta condición se cumple, la obligación cesa sus efectos, algo obvio en las obligaciones de dar de tracto único (art. 1123 CC: Cuando las obligaciones tengan por objeto resolver la obligación de dar, los interesados, cumplidas aquéllas, deberán restituirse lo que hubiesen percibido. El efecto es el propio de la resolución. Lo importante es que las partes se quedan como antes de la constitución (devolución de las prestaciones). Aquí la resolución tiene efectos ex tunc (pro pasado).
En las obligaciones de dar de tracto sucesivo, no se devuelven las prestaciones. El contrato deja de producir efectos. Aquí la resolución tiene efectos ex nunc (pro futuro)
Además se aplican otras reglas, que aparecen en el art. 1222 CC llamadas “Reglas de Liquidación el Estado posesorio”. Se utilizan para cuando la cosa cambia de propietario.
En las obligaciones de hacer y no hacer, los efectos son casi siempre pro futuro y por tanto no hay devolución de las prestaciones.
